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Ċwiczenia w klasie IV.

Pole i obwȯd kwadratu i prostoka̧ta.

Rozwia̧zania zadaṅ

Zadanie 0.1 (10%) Oblicz obwȯd i pole kwadratu o boku 7cm

Rozwia̧zanie
Obwȯd kwadratu = 4 ∗ 7cm = 28cm
Pole kwadratu = 7cm ∗ 7cm = 49cm2

Zadanie 0.2 (15%) Oblicz obwȯd i pole prostoka̧ta o d lugoṡci 9cm i szerokoṡci

5cm.

Rozwia̧zanie
Obwȯd prostoka̧ta = 2 ∗ 9cm + 2 ∗ 5cm = 18cm + 10cm = 28cm
Pole prostoka̧ta = 9cm ∗ 5cm = 45cm2

Zadanie 0.3 (15%) D lugoṡċ prostoka̧ta jest dwa razy wiȩksza od szerokoṡci

rȯwnej 9cm. Oblicz obwȯd i pole tego prostoka̧ta.

Rozwia̧zanie
Szerokoṡċ prostoka̧ta = 9cm
D lugoṡċ prostoka̧ta = 2 ∗ 9cm = 18cm
Obwȯd prostoka̧ta = 2 ∗ 9cm + 2 ∗ 18cm = 18cm + 36cm = 54cm
Pole prostoka̧ta = 9cm ∗ 18cm = 162cm2

Zadanie 0.4 (15%) D lugoṡċ prostoka̧ta jest o 4cm wiȩksza od szerokoṡci rȯwnej

5cm. Oblicz obwȯd i pole tego prostoka̧ta

Rozwia̧zanie
Szerokoṡċ prostoka̧ta = 5cm
D lugoṡċ prostoka̧ta = 5cm + 4cm = 9cm
Obwȯd prostoka̧ta = 2 ∗ 5cm + 2 ∗ 9cm = 10cm + 18cm = 28cm
Pole prostoka̧ta = 5cm ∗ 9cm = 45cm2

Zadanie 0.5 (15%) Oblicz obwȯd i pole prostoka̧ta, wiedza̧c, że jego d lugoṡċ

jest wiȩksza o 4cm od szerokoṡci rȯwnej bokowi kwadratu o polu rȯwnym 64cm2

Rozwia̧zanie
Szerokoṡċ prostoka̧ta = 8cm bo pole kwadratu 8cm ∗ 8cm = 64cm2

D lugoṡċ prostoka̧ta = 8cm + 4cm = 12cm
Obwȯd prostoka̧ta = 2 ∗ 8cm + 2 ∗ 12cm = 16cm + 24cm = 40cm
Pole prostoka̧ta = 8cm ∗ 12cm = 96cm2
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Zadanie 0.6 (15%) Kwadrat i prostoka̧t maja̧ rȯwne pole 64cm2. Oblicz obwȯd

prostoka̧ta, ktȯrego szerokoṡċ jest dwa razy mniejsza od boku kwadratu

Rozwia̧zanie
D lugoṡċ boku kwadratu = 8cm bo pole kwadratu 8cm ∗ 8cm = 64cm2

Szerokoṡċ prostoka̧ta rȯwna jest po lowie boku kwadratu = 8cm : 2 = 4cm
D lugoṡċ prostoka̧ta = 64cm2 : 4cm = 16cm bo pole kwadratu 64cm2

Obwȯd prostoka̧ta = 2 ∗ 4cm + 2 ∗ 16cm = 8cm + 32cm = 40cm

Zadanie 0.7 (15%) Obwȯd prostoka̧ta rȯwny jest 42, a jego d lugoṡċ jest dwa

razy wiȩksza od szerokoṡci. Oblicz boki i pole tego prostoka̧ta
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zauważ, że

obwȯd = 6 szerokoṡci
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dlugosc=dwie szerokosci

dlugosc=dwie szerokosci
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Rozwia̧zanie
Obwȯd prostoka̧ta rȯwny jest 42cm. D lugoṡċ prostoka̧ta jest dwa razy wiȩksza
od jego szerokoṡci

dlugosc = 2 szerokosci

Zatem mamy

obwod = 2 ∗ szerokosc + 2 ∗ dlugosc

= 2 ∗ szerokosc + 4 ∗ szerokosc, bo 2 ∗ dlugosc = 4 ∗ szerokosc

= 6 ∗ szerokosc = 42cm

Ska̧d obliczamy szerokosc prostoka̧ta

szerokosc = 42cm : 6 = 7cm

i d lugoṡċ prostoka̧ta

dlugosc = 2 ∗ szerokosc = 2 ∗ 7cm = 14cm

pole prostoka̧ta
pole = 7cm ∗ 14cm = 98cm2


